

东汉马援在合浦

作者：周 睿 来源：北海日报

秦朝末年，交趾、九真、日南等地区划入中国版图。汉朝政权建立后，实行郡县制，在今越南北部置交趾郡、九真郡，在今越南中部置日南郡。汉初，合浦“海上丝绸之路”第一个始发港，便在日南郡。东南亚等国的使节和商人，远赴重洋，在日南港登岸踏上汉朝领土。

汉初，交趾、九真、日南的经济、文化远远落后于其他郡县，这些地方仍处于刀耕火种的原始状态，不少地方还以狩猎为主。“无礼仪，无婚嫁之法，各因淫好、无适对正、不识父子之性，夫妇之道”。当时还实行“贡物”制、农民劳动所得几乎全部被贵族无偿占有。当时交趾、九真地区实际处于奴隶制时代。

汉朝政权建立后，实行郡县制，郡守太多由汉人充任；颁布了汉朝的政策、法令；废除贵族的“贡物”制；废除婚姻陋习，农民婚嫁，要请媒人、下聘礼；奖励农民开荒种田，修筑山塘蓄水灌田，并将中原先进农耕技术和先进中原文化在交趾、九真推广，促进了交趾、九真的经济、文化的发展。这些措施也促进了奴隶制的瓦解和封建制度的建立，但是汉朝政权的这些封建制度和措施，难免触犯贵族——雒王、雒将的权益，引起他们的反抗。交趾郡征侧、征贰两姐妹叛汉，就是在这样的背景下爆发的。

征侧与征贰为交趾雒冷县雒将的女儿，她们与一般雒将一样，生性好勇斗狠，蔑视东汉政权的一切政策、法令。征侧由于闹事，曾受到交趾太守苏定的惩罚。征侧受罚后，便起杀心。她和她的丈夫雒将朱鸢的儿子诗索，煽动雒民围攻太守衙署。太守苏定立即把征侧的丈夫诗索抓起来斩首。征侧为报夫仇，和其妹征贰煽动各县雒将起兵反汉。这些雒将早就对汉朝政权的政策、措施不满，征侧、征

贰一发难，各县雒将便一哄而起，攻城夺邑，赶走了交趾太守苏定。征侧、征贰占据交趾后，废除了汉朝的郡县制，并向外扩张，九真、日南、“合浦俚蛮皆响应”。征侧、征贰攻陷岭南六十余座城邑，自立为王，与汉朝政权对抗，其气焰甚嚣。目睹事态迅速扩大，汉光武帝刘秀决定用武力平息叛乱，玺书拜马援为伏波将军，以扶乐侯为副将，率楼船将军段志等南征交趾。

马援，字文渊，扶风茂陵人。他的祖先是战国名将赵奢，赵奢号马服君，于是赵氏后代便以“马”为姓氏。马援慷慨，有武略，辅助光武帝中兴，为虎贲中郎将。建武十七年，交趾郡征侧、征贰叛汉，率军平叛的将领人选，刘秀自然选择马援将军。汉军分水陆两路大军并进。汉军多为中原人，到了岭南，进入“瘴烟蛮雨”之地，多有水土不服而生病。汉军到达合浦后，楼船将军段志，竟然“出师未捷身先死”，马援只好把指挥水军的担子也挑了起来。

马援的军队到达合浦后，以合浦作为军事基地，除了在合浦征集粮草外，也从福建等地征集军粮运至合浦。当时从合浦运军粮至交趾经西场大风江时，由于河道浅，不利行船，马援命令部队将河道挖深以利行舟，这条运粮道称“天威遥”。马援在合浦修造船舶，训练水军外，还积极治疗因水土不服而生病的官兵。马援访求当地老人，得知当地产的薏苡仁（俗称薏米）能治暑湿之病，于是派人大量收购薏苡仁，每天煮水给官兵饮服，于是汉军暑湿之病稍解。汉军乘内河平底船而来，现在要从海道向交趾进军，必须在合浦修造船舰进击交趾，且汉军多不熟海战，必须在合浦训练水军，才能进击交趾。《廉州府志》载：“合浦九头岭下，有战国时造船厂遗址。”据《广东历史地质资料》云：“汉初合浦海岸线在今廉州古城附近约两公里处……”民国时期农民在九头岭下，挖土筑堤时曾挖掘出土古木船板，二十米长的造船的龙骨及铜制船钉等。

马援率军从合浦出发，乘大小战船二千多艘，沿海西进，登陆后随山勘道千余里。建武十九年春，马援挥军至浪泊（今越南北宁省）与“二征”叛军展开决

战，二征的叛军虽然人多势众，而且有时地利，但未经军事训练，且人心不齐，首战便被消灭二千余人，俘获两万多人。首战告捷，马援乘胜追击，在禁谷一带又打了几个胜仗，把二征的雒兵打得落花流水。征侧、征贰带着残兵败将躲避于深山。建武十九年正月，马援终于在交趾与九真交界处一战，斩杀征侧、征贰，将其首级送往洛阳报捷。

征侧、征贰战败被杀后，其残部纷纷向九真败退。马援又继续挥军水陆并进，直捣九真。这年十月，马援率军从无风县打到居风县，杀死和俘获了都羊的兵将五千人，二征叛乱彻底平息。马援在交趾、九真、日南废除雒将制度，恢复了郡县制，重新颁布了汉朝法律，扫除各种奴隶制的陈规。同时注重发展生产，兴修水利，使“城廓穿渠、通道灌溉，以利真民”。

马援平定征侧、征贰叛乱后，在合浦、交趾、九真、日南等地，均留下一些士兵戍边。戍兵在当地垦荒种田，与当地雒民通婚，促进了当地农业和手工业的发展。

为了纪念马援，当地人立祠立庙祀之。合浦古城内有七贤祠，内祀费贻、孟尝、马援等七位贤人。合浦党江西山旧有伏波庙，总江有马援庙，廉州古城东有马侯庙，古城西门外有马援庙，西场大风江乌雷岛上也有马援庙。可见伏波将军马援在合浦影响深远。